

■微话题

有种妈妈叫“郎平”

文 / 闫涵

身为“铁榔头”，郎平带领女排姑娘们披荆斩棘。但面对女儿白浪，她总是柔肠百转，身上背负的压力再大，情感世界波折再多，她都努力经营着自己的美好。（白浪在美国长大，2005年开始练排球，身高189厘米，加利福尼亚TCA队的绝对主力，并入选了美国少年队，就读于美国输出亿万富翁最多的大学之一——斯坦福大学。）



01 面对女儿，从不居高临下

白浪是郎平与前夫白帆的孩子，出生于1992年。

1995年，当中国女排处于最低潮时，郎平回国，担任女排主教练。4年后，她又奔赴意大利执教。

白浪小时候，对于妈妈的每次远行都极不理解：“为什么妈妈一定要去那么远的地方，在家门口的麦当劳找份工作不好吗？”

每一个出过差的妈妈，想必都理解这种泪奔的感觉：想用自己的双手给孩子创造更好的物质生活，却又因长久的离别对孩子心存内疚。

在自传中，郎平记录了一些心曲，感叹照顾女儿和谋职赚钱从来难以兼顾。

为了更好地参与女儿的成长，不让自己与女儿渐行渐远，2005年，郎平终于找到一份“在家门口的麦当劳当服务员更好的工作”——执教美国女排，任主教练一职。虽然有可能不在同一个城市，但飞一个小时就能见到女儿的幸福，让母女俩的亲密度远超从前。

刚执教美国队，郎平的方法是很传统的“中国国家长式”，甚至指着队员说：“你们不要脸可以，我可不想丢人现眼！现在，你们都给我出去，绕着场地跑20圈！”结果球员集体不辞而别。

是白浪告诉她“平等、自由、快乐”，乃凝聚力的全部秘密。于是，郎平老沉着的脸换成了笑脸，还主动邀请当时美国女排队员到她家里吃饺子。

从那时开始，郎平开始放下身段，和女儿真心做朋友，有空就带她看球赛，主动参加女儿同学的Party；平常训练中，跟着女儿打游戏，学唱女儿偶像的歌曲。

02 保持童心，融入孩子的世界

郎平微博的画风很可爱，最经常出现的就是利用碎片化时间去看女儿，以及和女儿的互动。

母女俩在一起，永远是笑口常开，严肃教练秒变贴心妈咪。和小朋友大朋友聚会的这一声“亲”，郎教练秒变“90后”有莫有？

郎平从不缺席女儿的重要日子：毕业典礼，生日等等。也从不因离婚而影响白帆白浪的父女感情。多少年来，面对无数人对于他们离婚原因的猜测，两个人也保持高度一致地缄默。

无论多大年龄，郎平还能永远保持一颗童心，并对孩子的世界保持好奇，对孩子送

的礼物心怀欣喜。

03 不因为成绩失去清醒的头脑

得到冠军，各种赞誉齐刷刷涌了过来，但郎平讲的脑子特别清醒：“不要因为我们赢了一场就谈女排精神。”“单靠精神不能赢球，还必须技术过硬。”

在和孩子相处过程中，每个妈妈都明白胜不骄败不馁的道理。但当孩子成绩不那么如意，我们有多少人可以保持淡定？

一个理性的妈妈，才会把成熟的心态传递给孩子，才能让孩子在成功时不张场、失败时不自暴自弃。

04 不放弃寻找自己的幸福

2016年初，郎平再婚，与中国社科院教授、博士生导师王育成喜结连理。从20世纪90年代中旬离婚，郎平的这份幸福虽然迟来了二十多年，但还是那么恰到好处地来了。

女儿白浪特意从美国旧金山飞抵北京参加婚礼，并现场表白：“妈妈是世界上最漂亮的妈妈，爸爸是世界上最帅最好的男人，祝你们白头到老！”

网上曾有消息传郎平有过美国男友，但因为回国执教无疾而终。但低调如郎平，一直未曾放弃寻找幸福脚步。

十几岁时，白浪曾问郎平：“妈，咱这家太大了，你什么时候结婚？”

郎平认真向女儿解释了自己的择偶标准：条件不高，只要会做饭就行，要有幽默感，大家交流起来开心就可以。

白浪把这些信息认真地记在了本子上。

对精神世界以及个人幸福的追求，是很多女性追求的目标。我们寻找爱，但不依靠爱；我们合二为一，但彼此独立；我们接受婚姻失败，但永远相信爱的存在。



05 从未放弃自己的事业

即使在最艰难的时候，郎平也没有因为孩子或其他原因放弃自己的事业。

要养育孩子，要做一个球队的教练，要应对比我们常人复杂很多倍的人际以及国际关系，冠军的头衔，注定郎平比我们这样的普通妈妈忙很多。

但是忙没有成为她降低自我追求的借口，而是主动寻找事业与家庭的最佳结合点：工作时全身心投入，面对女儿时亦没有把带孩子视为负担，而视为人生最大的乐趣。

所以，她才能一边带领球队创造奇迹，一边让女儿得到了很多很多爱。

今日女报微信粉丝“何雨泽”推荐分享

■微国学

我们一直误会了“人不为己，天诛地灭”

“人不为己，天诛地灭”这句话时常听人说起，但我们是否知道这句话的真正含义呢？好多人一直以为，这句话的意思是：人如果不为自己谋利、谋权、谋色，就要遭到天地诛杀。其实，这是错误的。

“人不为己，天诛地灭”，出处是《佛说十善业道经》。第二十四集，人生为己，天经地义，人不为己，天诛地灭。

这里的意思是：不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不两舌、不绮语、不恶口、不贪欲、不嗔恚、不邪见，才是“为自己”。

不为自己制造新的恶果，不为自己造成新的灾祸，这才是“为自己”。

只有这样，才不会天诛地灭。在“人不为己，天诛地灭”这句话中，“为己”是要求“人”遵循道德法则。

以此看来，“为己”的“己”，与我们一般人理解的私利并不相同。

按照古人的主张，真正为“己”的人，必然淡泊名利，超脱物外，举止合度。

显然，我们理解的“人不为己，天诛地灭”，恰恰是它的对立面。

今日女报微信粉丝“向丽”推荐分享

■微养生

千万别把装菜的塑料袋放进冰箱

你平时买菜回家的第一件事是干什么？直接用提菜回来的塑料袋包裹着蔬菜放进冰箱？如果你这么做了，那么很抱歉，你正在“慢性自杀”！

塑料袋的这些成分正侵蚀你的生命

着色剂（苯并芘）——致癌

五颜六色的彩色塑料袋属于再生塑料袋，使这塑料袋变得鲜艳的着色剂却暗含着一种名叫苯并芘的物质。这种物质是一种很强的致癌物质，与食物接触后可能会转移到食物中。



增塑剂——能导致7种疾病

增塑剂能够从塑料袋的表面析出，而我们将通过接触袋中的食材将其摄入到体内，对我们人体健康造成多种危害。

邻苯二甲酸盐——增加患糖尿病风险

瑞典乌普萨拉大学的一项研究发现，在塑料制品中常见一种名为邻苯二甲酸盐的化学物质，会破坏胰岛素的产生，可增加老年人患II型糖尿病的风险。

塑料袋让蔬果变得不再健康

湿度太高易变质 将蔬菜置于塑料袋中，蔬菜周围的湿度较高，容易滋生病菌，导致蔬菜变质。如果要用塑料袋，储存时间不宜过长。

缺乏通风耗营养 在缺氧情况下，水果和蔬菜会大量消耗其中的营养成分，并且会产生对细胞有毒害作用的乙醛和酒精。因此，贮藏期间一定要注意通风，保证氧气供应。

因此，冰箱里的冷藏、冷冻食品应使用保鲜膜，而不要用普通的塑料袋代替。保鲜膜的特殊工艺和原料具备良好的透气和保鲜性能，普通塑料袋达不到保鲜的目的。

蔬菜水果，保鲜有道

根茎类蔬菜相对更易保存，但最好能带泥储藏，置于阴凉通风处即可。

白萝卜或大头菜冷藏前须先将菜叶切除，然后用保鲜膜包好放入冰箱冷藏，约可保存7~10天。

青椒若直接冷藏会慢慢软掉，最好用密封保鲜袋保存。

番茄需蒂头朝下分开放且不要叠放。

水果最好垂直竖放，有蒂的一面朝上，减少维生素的损失。如果将削皮的水果浸泡在凉开水中，既可防止氧化，又能保持原有色泽，还可使水果清脆香甜。

已开瓶而未喝完的酒，较经济的保存方法是倒到小瓶中，可再保存1天。

今日女报微信粉丝“笑红颜”推荐分享



扫二维码，关注今日女报微信，有惊喜哦！